

湖北省住房和城乡建设厅

〔2021〕1427号

关于统筹做好全省建筑行业疫情防控 和发展工作的通知

各市、州、直管市、神农架林区住（城）建局、城管委（局）：

为贯彻“打伞”“干活”两不误的常态化疫情防控精神，统筹全省建筑业疫情防控和高质量发展，根据省政府办公厅《促进建筑业平稳健康发展的措施》（鄂政办发〔2020〕13号）和省防指《关于印发全省建筑工地、企业、商场超市和道路客运新冠肺炎常态化疫情防控工作指南的通知》（鄂防指发〔2021〕23号）等文件，现就有关事项通知如下：

一、疫情防控费用计入工程价款。按照各级疫情防控指挥部、各级住建部门防疫工作要求，建筑工地落实疫情防控统一部署而采取的消杀和防护措施费用，包含核酸检测、口罩、酒精、消毒水、手套、体温检测器、电动喷雾器等疫情防护物资和防控人员费用，计入工程造价，由发承包双方按实签证，据实支付。

二、公平合理分担风险。因疫情导致的人工、材料、机械设备价格的波动，发承包双方应按照合同约定的调价条款

执行，合同没有约定，或约定不明的，或约定人工、材料、机械设备等价格不做调整或调整显失公平的，发承包双方应按照《中华人民共和国民法典》相关规定，根据工程实际情况及市场因素，通过签订补充协议，合理确定价格调整办法。省厅将发布常态化疫情防控期间，相关工程计价调价的指导意见。

三、合理顺延工期和确定赶工费用。因疫情防控导致工地停工、不能开工或无法全面开工致使工期延误的，属于合同约定的不可抗力情形，发承包双方应根据实际情况协商合理顺延工期，引发的费用损失由发承包双方友好协商合理分担，且免除工期延误的违约责任。发包人要求赶工的，发承包双方应明确赶工费用，并签订补充协议。全面落实全员全过程安全生产责任制，严禁违规压缩工程工期和降低安全生产条件。

四、减轻企业资金负担。严格执行建设工程领域保证金的规定要求，不得违法擅自设立保证金。全面推行以银行保函、工程担保公司保函或者工程保证保险的方式代替现金形式的保证金。加大银企对接协调力度，搭建平台为建筑业企业争取更多金融支持。延续执行工伤保险降费率政策，各地住建部门要主动与人力资源社会保障部门协商，参照本地区建筑企业行业基准费率，综合考虑疫情影响，适当调整降低建设项目工伤保险费缴纳比例。

五、全力保障正常施工作业。建筑企业在严格落实《全

省建筑工地新冠肺炎常态化疫情防控工作指南》和扬尘治理措施的前提下组织施工作业。各地住建部门要因地制宜、因城施策，保障工地的正常用工需求。因生产工艺要求或者特殊需要必须连续作业的，由住建部门出具证明，依法向生态环境部门申请备案，并提前公告附近居民。与工程建设相关的混凝土罐车、渣土车等运输通行，按照客货时空分流、平抑货运高峰、动态精准管控、有效保障运输的原则，实行“一项目一方案”，各级住建、城管等部门要全力协调满足车辆通行需求。

六、合理认定人员到岗履职。受疫情防控影响不能及时到场的关键岗位管理人员，经建设单位同意，参建各方主体可安排具有相应资格证书的同等条件人员临时顶岗或办理人员变更。勘察、设计等单位项目负责人不能到场参与质量安全监督交底、分部分项验收工作的，经建设单位同意，可采取视频连线形式参与，并做好相关材料备份，待后期到岗后再行补办有关手续，各地住建部门可不作为人员不到岗履职情形处理。

七、进一步优化行业发展环境。深入开展“下沉企业、助企纾困”活动，帮助湖北企业强化本地市场，支持企业开拓外埠市场。完善政务服务体系，创新政务服务模式，推进“一网通办”，深化“一窗通办”，推行“一事联办”。在政府投资项目招投标活动中，切实保障民营企业的平等竞争地位。顺延关键岗位人员证书有效期，2021年9月1日起届满到期

的建筑施工企业安管人员安全生产考核合格证书和特种作业操作资格证书，其有效期顺延至 2022 年 1 月 31 日，确因外出承接工程等原因需办理证书延期的，住建部门可先行办理证书延期，后期再完善相关考核工作。



(此件公开发布)